

## **Секция «Глобалистика и геополитика»**

### **Проблема «движущейся географии» в условиях глобализации мировой экономики**

*Берберов Азамат Бурханович*

*Студент*

*Финансовая университет при Правительстве РФ, Экономический факультет,  
Москва, Россия*

*E-mail: berberro@yandex.ru*

В третьем тысячелетии заметно возрос интерес аналитиков к проблеме «движущейся географии» в мировой экономике, под которой подразумевается процесс территориального, порой «невидимого» передела земель между государствами. Почему указанная проблема приобрела особую актуальность именно сегодня? Среди основополагающих причин следует выделить продовольственный кризис, нехватку пресной воды, экономический дисбаланс между странами и т.д.

Особую тревогу у экспертов вызывает африканский континент. Наличие обширных пустующих земель в совокупности с низкой ценой привлекает иностранных покупателей. Так, по данным исследовательского института Окленда, 60 млн. гектаров африканских земель принадлежит «заморским» странам. Среди постоянных покупателей – Китай, Индия, ОАЭ, Саудовская Аравия.

Одним из самых энергичных игроков рынка является КНР. Для страны скупка земель имеет витальный характер, так имеющееся количество земель является недостаточным для государства с самым большим населением. Более того, закупка иностранных земель китайскими компаниями находит поддержку у властей. Как результат – 6 млн. гектаров африканских земель, часть из которых богата природными ресурсами, являются экономическими придатками китайского сельского хозяйства, на которых работают 1 млн. жителей Поднебесной. Как справедливо отмечает вице-президент Европейской ассоциации китаеведов А. Островский, «Африка становится для Китая ключевым источником поставки энергоресурсов, в частности, нефти» [2].

Повышенной экспансивностью отличается также политика индийских коммерческих компаний. Многовековая нещадная эксплуатация пахотных земель привела к истощению почвы, что заставляет индийские власти обращать взор в сторону африканской целины. Скупкой земель занимается более 100 индийских компаний, за которыми числится более миллиона гектаров. Наиболее известная из них – компания Karuturi Global – цветочный гигант, которому принадлежит 1 млн. гектаров земель в Кении, Танзании и Мозамбике.

Понятно, что за этими сухими фактами стоят глобальные проблемы социального характера, чреватые гуманитарной катастрофой. По вине новых хозяев подвергаются экономической дискриминации жители-автохтоны африканских стран. Так, только каждый 15 житель Эфиопии нашел работу на иностранной ферме. Эксперты ООН называют сложившуюся социально-экономическую ситуацию планетарной катастрофой, принимая во внимание тот факт, что голод угрожает 12 миллионам жителей Африки [1].

Незавидную социально-экономическую биографию «черного» континента повторяет и наша страна. Приведем некоторые факты. Шведская компания Black Earth Farming

владеет 300 тыс. гектарами в Центральном Черноземье. Датская Trigon Agri – активный скупщик земель в районе Пензы. На данный момент ей принадлежит около 200 тыс. гектаров. Литовская Agrowill Group планирует выкупить около 0,5 млн. гектаров земель для растениеводства. Однако, территорией поистине «тектонических сдвигов» можно назвать Сибирь и Дальний Восток. По мнению экспертов, указанные регионы в скором будущем могут иметь другую географическую прописку. На уровне топонимики уже просматривается «китаизация» восточной части России, если принять во внимание новую ойконимию: Боли (Хабаровск), Хэй-Хан-Ше (Приморье), Бэйцзяэрху (Байкал) и т.д. На страницах китайских учебников по географии размещены довольно настораживающие карты, на которых обозначен фронт, зашедший далеко на север.

Существуют диаметрально противоположные точки зрения на проблему иностранной земельной экспансии. Первая группа теоретиков (консерваторы) категорически выступает против территориального передела и какой-либо иностранной земельной экспансии (Г. Зюганов, Г. Явлинский и др.). Вторая группа (космополиты) выступает за свободную и взаимовыгодную коммерческую продажу российской территории. Наиболее полно свою концепцию выразил известный предприниматель Г. Стерлигов, считающий экономически целесообразной добровольную и превентивную продажу российской земли. По мнению Германа Львовича, «лучше иметь за Уралом несколько разных стран, разбирающихся между собой и Китаем, чем один огромный всепоглощающий Китай, разбирающийся с малонаселенной, ослабленной Россией» [3].

На основании приведенных нами фактов можно сделать следующие выводы.

- Процессы, связанные с глобализацией, обострили проблему территориального раздела мира. Иностранные компании, движимые экономическими, коммерческими интересами, скупают земли в странах «третьего мира», включая Россию.

- Большинство аналитиков склоняется к тому, что в обозримом будущем на планете может появиться большое «горячее пятно» под названием Африка.

- Сходные явления в мировой политике наблюдались в начале двадцатого века, когда мировые державы прагматически перекраивали глобус.

- Подспудные процессы территориального раздела мира – это реальность сегодняшнего дня. Осмыслить их причины и следствия, взять их под контроль, направить в регулируемое русло – задача современных политиков и экономистов. Сознательному «субъекту» современной цивилизации, следует иметь в виду, что регулирование этих процессов – залог национальной безопасности России, сохранение ее территориальной и этнической идентичности.

## **Литература**

1. Бовал В. «Новый земельный передел в Африке: чего ожидать?». Режим доступа: <http://topwar.ru/10413-novyy-zemelnyy-peredel-v-afrike-chego-ozhidat.html> (дата обращения 04.02.2013).
2. Полубота А. «Российскую землю иностранцы скупают «по-черному»». Режим доступа: <http://svpressa.ru/economy/article/52049> (дата обращения 04.02.2013).
3. Герман Стерлигов – официальная страница: <http://www.sterligoff.ru>